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書面質詢 

 

解決澳門特別行政區食物浪費的綜合策略 

 

在澳門特區，食物浪費是一項結構性挑戰，對社會、經濟、環境影響深遠。我們的

市民接待辦事處經常接到志願者的求助。他們收集剩餘食物，發放給貧困家庭及慈善機

構。然而，由於缺少酒店、娛樂場、餐廳及麵包房的合作，他們的工作困難重重。 

文化上追求社交活動（宴會、自助餐、慶典）珍饈盈案，加上過度生產的商業行為，

導致了數量驚人的剩餘，特別是麵包、蛋糕和預製餐，加劇了食物供應鏈效益低下的問

題。 

非牟利團體的努力值得稱道，但公眾對結構性減少食物浪費的意識仍然不足。此外，

特區在有機廢物管理方面存在嚴重的基礎設施缺陷，表現為缺乏工業堆肥中心和智能物

流網絡，無法及時處理捐贈的過剩食物。 

對於仍有貧困人口的地區來說，食物浪費不僅有悖道義，還會造成戰略性資源（水、

能源、人力及財力）的消耗，而且垃圾填埋場和焚化爐的處理過程會導致溫室氣體無節

制排放，尤其是甲烷（CH4），其污染性比二氧化碳（CO2）高 28 倍。 

面對這種情況，本地食品供應系統一直表現疲弱，急需採取循環經濟綜合策略。 

因此，要求特區政府推動顛覆性技術（比如區塊鏈追蹤平台）、採用創新解決方案，

如用於現場處理的移動系統、用於銷售過剩食物的地理定位應用程序（參考 Flashfood 模

式），以及有效期動態管理協議。 

2020 年，聯合國將 9 月 29 日定為國際糧食損失和浪費問題宣傳日，向公眾宣傳避

免食物浪費的重要性。考慮到減少糧食損失和浪費是達成《2030 年可持續發展議程》目

標的關鍵，聯合國宣佈到 2030 年將人均食物浪費減少 50%（可持續發展目標 12.3）是

全球可持續發展不可妥協的目標。 

鑑於實現這一目標的迫切性，以及澳門特區在循環經濟方面的未開發潛力（人均每

日產生 1.4 公斤廚餘，高於歐盟平均水平），必須明確系統性轉型的政府策略。因此，請
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政府以清晰、明確、連貫和完整的方式適時說明以下問題，以便解決有關轉型的支柱性

要素： 

1. 政府現正計劃或舉辦什麼具體宣傳工作及活動，提高公眾對食物浪費的影響以

及減少食物浪費的重要性的認識，有關活動如何涵蓋食物供應鏈的各個階段，包括農業

生產、進口、儲存、加工、分銷（零售及酒店、餐飲和酒吧等行業），直到家居最終消費

階段？政府會否考慮訂定專門法律框架，鼓勵或強制在源頭（家居、商業、機構）將有

機廢物，尤其是廚餘進行分類，以便妥善處理（堆肥、厭氧消化）、減少填埋，預計何時

能夠實施？特區政府會否效仿法國《反食品浪費法》和葡萄牙第 183/2016 號法律，進行

專門立法，打擊商業領域的食物浪費，尤其透過引入規定，鼓勵或強制超級市場、餐廳

及其他食品企業將適合食用的剩餘食品贈予社會服務機構；為保障有關系統運作，計劃

採取哪些支援措施（後勤、食品安全、民事責任）？ 

2. 特區政府計劃推出何種具體措施（稅收鼓勵、後勤支援、程序簡化或認證計劃），

促進食品商業場所（超級市場、餐廳、麵包房、酒店等）與食物銀行或慈善機構等私人

實體建立系統性合作，以便捐贈安全的、適合食用的臨期食品？對於捐贈狀況良好的臨

期食品的商業場所，特區政府計劃如何確保其法律安全，並減少潛在的民事責任障礙，

尤其是透過明確贈與人的法律責任（類似於其他國家的食品“好撒瑪利亞人法”），以及與

執行方和接收機構合作，針對此類捐贈訂立專門食品安全協議？特區政府計劃開發或支

持哪些具體的操作機制（例如剩餘食品管理數位平台、包括冷鏈的高效收運網絡，或為

企業和機構員工提供的專項培訓），以及哪些國際最佳實踐推廣計劃，以確保臨期食品

捐贈合作項目在澳門各食品商業行業中可行、高效並廣泛採用？ 

3. 特區政府會否考慮推出具體激勵措施，尤其是稅務優惠（比如可課稅收益的扣

減或稅收部分豁免）、專項津貼或公開表彰（社會責任印花），對系統性地將適合食用的

剩餘食品捐贈給慈善、避免浪費的食品行業企業（超市、餐廳、生產商、分銷商）進行

鼓勵和補償？這些措施將於何時公佈？特區政府計劃提供哪些具體計劃和支援（包括財

務、技術和推廣方面的支持），促進創新應用程式和數位平台的開發、採用，提高其互操

作性，方便商業場所（食品零售、餐飲、麵包店）與消費者之間的直接聯繫，允許以低
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價或象徵性價格提供和購買臨期或未售出的易腐食品，從而在最終銷售環節減少食物浪

費？特區政府是否計劃與工業及科研機構合作，積極推動開發、測試、推出智能食品包

裝（顯示新鮮度、溫度或溫度/時間關係），除固定保質期外，提供準確、動態的食品保

存狀態信息；計劃如何支援有關轉型（透過研發專項資助、法律適應、宣傳），確保有關

技術的使用可以有效延長基於感知的食品可食用期、提高消費者安全，並減少有效期導

致的浪費？ 
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